

$\pi(x) \quad X \sim \text{Bin}(v, p)$  ,  $v$ -πρωτά  $p$ -άθροισα

$$f(x; p) = \binom{v}{x} p^x \cdot (1-p)^{v-x} = \binom{v}{x} \left(\frac{p}{1-p}\right)^x \cdot (1-p)^v =$$

$$= \binom{v}{x} \exp\left\{x \log \frac{p}{1-p} + v \log(1-p)\right\}$$

$$= h(x) \exp\{T(x) \eta(p) - B(p)\} \quad \text{όπου:}$$

$$h(x) = \binom{v}{x}, \quad T(x) = x, \quad \eta(p) = \log \frac{p}{1-p}$$

$$\text{και } B(p) = -v \log(1-p).$$

και το συνάρτηση αυτή, ως  $p \rightarrow x$  φαίνεται.

Καθόσον λοιπόν:  $\eta(p) = \log \frac{p}{1-p} = \eta \Rightarrow p = \frac{e^\eta}{1+e^\eta}$

$$A(\eta) = -v \log\left(1 - \frac{e^\eta}{1+e^\eta}\right) = -v \log \frac{1}{1+e^\eta} =$$

$$= v \log(1+e^\eta)$$

$$\hookrightarrow E(T(x)) = E(x) = \frac{d}{d\eta} A(\eta) = \frac{v}{1+e^\eta} \cdot e^\eta = v \frac{e^\eta}{1+e^\eta} = vp$$

$$\hookrightarrow V(T(x)) = V(x) = \frac{d^2}{d\eta^2} A(\eta) =$$

$$= \frac{ve^u}{1+e^u} - \frac{ve^u}{(1+e^u)^2} \cdot e^u = vP - vP^2 = vP(1-P)$$

$$\hookrightarrow M_T(u) = \exp\{A(u+v) - A(u)\} =$$

$$= \exp\{v \log(1+e^{u+v}) - v \log(1+e^u)\} =$$

$$= \exp\left\{\log\left(\frac{1+e^{u+v}}{1+e^u}\right)^v\right\} = \left(\frac{1+e^{u+v}}{1+e^u}\right)^v \xrightarrow{e^u = P/Q} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow M_T(u) = \left(\frac{1 + \frac{P}{Q} \cdot e^u}{1 + \frac{P}{Q}}\right)^v = \left(\frac{Q + Pe^u}{Q + P}\right)^v = (Q + Pe^u)^v$$

Παλ. Αν  $X$  ε.φ. των  $\theta \in \Theta$  με ε.π.

$$f(x, \theta) = e^{\eta(\theta) \cdot T(x) - B(\theta)} \cdot h(x)$$

NBO:  $E(T(x)) = \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)}$   $\eta' V(T(x)) = \left[ \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)} \right]' \frac{1}{\eta'(\theta)}$

ⓑ Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  ε.φ. από ε.π.π.

$$f(x, \theta) = k x^{k-1} \theta e^{-\theta x^k}, \quad x > 0, \theta > 0, k > 0$$

Αντικαθιστώντας  $\theta = k$ ; Να βρεθούν  $E(X^k)$ ,  $V(X^k)$ .

ⓐ  $\int \exp\{\eta(\theta)T(x) - B(\theta)\} \cdot h(x) dx = 1 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \int \exp\{\eta(\theta)T(x)\} \cdot h(x) dx = \exp\{B(\theta)\}$$

Παραγωγίζουμε ως προς  $\theta$  και επιζητούμε την παράγωγο/απαρ.

$$\int \exp\{\eta(\theta)T(x)\} T(x) \eta'(\theta) \cdot h(x) dx = \exp\{B(\theta)\} \cdot B'(\theta) \quad \text{ⓑ}$$

$$\Rightarrow \eta'(\theta) \cdot \underbrace{\int \exp\{\eta(\theta)T(x) - B(\theta)\} \cdot T(x) \cdot h(x) dx}_{E(T(x))} = B'(\theta)$$

$$\Rightarrow \left\{ E(T(x)) = \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)} \right\}$$

Ans:  $\otimes$   $\frac{\partial \log \pi(x; \theta)}{\partial \theta}$

$$\int \exp\{\eta(\theta)T(x)\} T(x)^2 \cdot \eta'(\theta)^2 \cdot h(x) dx +$$

$$+ \int \exp\{\eta(\theta) \cdot T(x)\} T(x) \eta''(\theta) h(x) dx =$$

$$= \exp\{B(\theta)\} \cdot B'(\theta)^2 + \exp\{B(\theta)\} \cdot B''(\theta) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \eta'(\theta)^2 \cdot \int T(x)^2 \exp\{\eta(\theta)T(x) - B(\theta)\} \cdot h(x) dx +$$

$$+ \eta''(\theta) \cdot \int T(x) \exp\{\eta(\theta) \cdot T(x) - B(\theta)\} \cdot h(x) dx =$$

$$= B'(\theta)^2 + B''(\theta) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \eta'(\theta)^2 \cdot E(T(x)^2) + \eta''(\theta) E(T(x)) = B'(\theta)^2 + B''(\theta)$$

$$\Rightarrow \eta'(\theta)^2 E(T(x)^2) = B'(\theta)^2 + B''(\theta) - \eta''(\theta) \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)}$$

Note:  $V(T(x)) = E(T(x)^2) - E(T(x))^2 =$

$$= \frac{B'(\theta)^2 \cancel{\eta'(\theta)} + B''(\theta) \eta'(\theta) - \eta''(\theta) B'(\theta) - B'(\theta)^2 \cancel{\eta'(\theta)}}{\eta'(\theta)^3}$$

$$= \frac{1}{\eta'(\theta)} \left[ \frac{B''(\theta) \eta'(\theta) - \eta''(\theta) \cdot B'(\theta)}{\eta'(\theta)^2} \right] = \frac{1}{\eta'(\theta)} \left[ \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)} \right]'$$

$\otimes$   $f(x; \theta) = k x^{k-1} \cdot \theta e^{-\theta x^k}$

$$= kx^{k-1} \cdot \exp\{\log \theta - \theta x^k\}$$

$$= h(x) \cdot \exp\{\eta(\theta) \cdot T(x) - B(\theta)\}$$

onoo:  $h(x) = kx^{k-1}$ ,  $\eta(\theta) = -\theta$ ,  $T(x) = x^k$

and  $B(\theta) = -\log \theta$ .

$$E(T(x)) = E(x^k) = \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)} = \frac{1}{\theta}$$

$$V(T(x)) = V(x^k) = \frac{1}{\eta'(\theta)} \left[ \frac{B'(\theta)}{\eta'(\theta)} \right]' = \frac{1}{(-\theta)'} \cdot \left[ \frac{1}{\theta} \right]'$$

$$= \frac{1}{\theta^2}$$

P3

Τετάρτη, 6 Οκτωβρίου 2021 2:11 μμ

Πα) Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  2.δ. από  $N(\mu, \sigma^2)$   
 με  $\mu, \sigma^2$  - άγνωστα, ενώ NAD η από κοινού β.π.π.  
 κρίνει από ν-δίσταση 2-μεταβλητική έκφ.

Να υπολογιστεί:  $E\left[\sum_{j=1}^n X_j^2\right]$  ή  $E\left[\sum_{j=1}^n X_j\right]$

και  $Cov\left(\sum_{j=1}^n X_j^2, \sum_{j=1}^n X_j\right)$

Έστω  $X_1, X_2, \dots, X_n$  2.δ. β.π.

$$f(x_i; \mu, \sigma^2) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp\left\{-\frac{x_i^2}{2\sigma^2} + \frac{x_i\mu}{\sigma^2}\right\} \cdot \exp\left\{-\frac{\mu}{2\sigma^2} - \frac{1}{2}\log\sigma^2\right\}$$

$$= h(x_i) \cdot \exp\left\{\eta_1(\mu, \sigma^2) \cdot T_1(x_i) + \eta_2(\mu, \sigma^2) \cdot T_2(x_i)\right\} \cdot b(\mu, \sigma^2)$$

όπου:  $h(x_i) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}}$ ,  $\eta_1(\mu, \sigma^2) = -\frac{1}{2\sigma^2}$ ,  $T_1(x_i) = x_i^2$   
 $\eta_2(\mu, \sigma^2) = \frac{\mu}{\sigma^2}$ ,  $T_2(x_i) = x_i$

ή  $b(\mu, \sigma^2) = \exp\left\{-\frac{\mu}{2\sigma^2} - \frac{1}{2}\log\sigma^2\right\}$

Κάτωρινη έκφση:

$$f(x_i, \eta_1, \eta_2) = h(x) \cdot \exp\left\{\eta_1 T_1(x_i) + \eta_2 T_2(x_i) - A(\eta_1, \eta_2)\right\} = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp\left\{\eta_1 x_i^2 + \eta_2 x_i + \frac{\eta_2^2}{4\eta_1} + \frac{1}{2}\log(-2\eta_1)\right\}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \cdot \exp \left\{ \mu_1 x_i^2 + \mu_2 x_i + \frac{\mu_2}{4\mu_1} + \frac{1}{2} \log(-2\mu_1) \right\}$$

Ando paramos G.N.O.

$$f_{\underline{x}}(\underline{x}; \mu, \sigma^2) = b^*(\mu, \sigma^2) \exp \left\{ \mu_1(\mu, \sigma^2) T_1^*(\underline{x}) + \mu_2(\mu, \sigma^2) T_2^*(\underline{x}) \right\} \cdot h^*(\underline{x})$$

$$\begin{aligned} \text{const} = b^*(\mu, \sigma^2) &= [b(\mu, \sigma^2)]^v \\ &= \left[ \exp \left\{ -\frac{b^2}{2\sigma^2} - \frac{1}{2} \log \sigma^2 \right\} \right]^v = \\ &= \exp \left\{ -\frac{vb^2}{2\sigma^2} - \frac{v}{2} \log \sigma^2 \right\} \end{aligned}$$

$$T_1^*(\underline{x}) = \sum_{j=1}^v T_1(x_j) = \sum_{j=1}^v x_j^2$$

$$T_2^*(\underline{x}) = \sum_{j=1}^v T_2(x_j) = \sum_{j=1}^v x_j$$

$$h(\underline{x}) = \prod_{j=1}^v h(x_j) = \prod_{j=1}^v \frac{1}{\sqrt{2\pi}} = (2\pi)^{-v/2}$$

Σωστως

$$f_{\underline{x}}(\underline{x}; \mu, \sigma^2) = (2\pi)^{-v/2} \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2\sigma^2} \sum_{j=1}^v x_j^2 + \frac{b}{\sigma^2} \sum_{j=1}^v x_j - \frac{vb^2}{2\sigma^2} - \frac{v}{2} \log \sigma^2 \right\}$$

Κατανομή βαρφή:

$$\mu_1(\mu, \sigma^2) = -\frac{1}{2\sigma^2} = \mu_1 \Rightarrow \sigma^2 = -\frac{1}{2\mu_1}$$

$$\eta_2(\mu, \sigma^2) = \frac{\mu}{\sigma^2} = \eta_2 \Rightarrow \mu = \eta_2 \sigma^2 = -\frac{\eta_2}{2\eta_1}$$

$$\begin{aligned} A^*(\eta_1, \eta_2) &= \frac{\nu \mu^2}{2\sigma^2} + \frac{\nu}{2} \log \sigma^2 = \frac{\nu \left( \frac{\eta_2^2}{4\eta_1^2} \right)}{2 \left( -\frac{1}{2\eta_1} \right)} + \frac{\nu}{2} \log \left( -\frac{1}{2\eta_1} \right) \\ &= -\frac{\nu \eta_2^2}{4\eta_1} - \frac{\nu}{2} \log(-2\eta_1). \end{aligned}$$

Ans:  $f_{\underline{x}}(\underline{x}; \eta_1, \eta_2) = \exp \left\{ \eta_1 T_1^*(\underline{x}) + \eta_2 T_2^*(\underline{x}) - A^*(\eta_1, \eta_2) \right\} \cdot h^*(\underline{x})$

Note:

$$E(T_1^*(\underline{x})) = \frac{\partial}{\partial \eta_1} A^*(\eta_1, \eta_2) = \frac{\partial}{\partial \eta_1} \left[ -\frac{\nu \eta_2^2}{4\eta_1} - \frac{\nu}{2} \log(-2\eta_1) \right]$$

$$= \frac{\nu \eta_2^2}{16\eta_1^2} \cdot 4 - \frac{\nu}{2} \frac{1}{-2\eta_1} \cdot (-2) = \frac{\nu \eta_2^2}{4\eta_1^2} - \frac{\nu}{2\eta_1} = E \left[ \sum_{j=1}^{\nu} x_j^2 \right]$$

$$E(T_2^*(\underline{x})) = \frac{\partial}{\partial \eta_2} A^*(\eta_1, \eta_2) = \frac{\partial}{\partial \eta_2} \left[ -\frac{\nu \eta_2^2}{4\eta_1} - \frac{\nu}{2} \log(-2\eta_1) \right]$$

$$= -\frac{\nu \eta_2}{2\eta_1} = E \left[ \sum_{j=1}^{\nu} x_j \right].$$

$$\text{Cov}(T_1^*(\underline{x}), T_2^*(\underline{x})) = \frac{\partial^2}{\partial \eta_1 \partial \eta_2} A^*(\eta_1, \eta_2) = \frac{\partial}{\partial \eta_1} \left[ -\frac{\nu \eta_2}{2\eta_1} \right]$$

$$= \frac{\nu \eta_2}{2\eta_1^2}$$